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1. Ortskurven

"Ortskurven stellen den komplexen Verlauf
von Impedanzenzen da

1)

Was bedeutet das?

Normalerweise hat man eine variable Grose-Bspm. RiL;C .

Die Ortskurve gibt an auf welcher Kurve sich die

Gesamtimpedanz aufhalten wird
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* Eine Ortskurve einer Impedanz ist immer im 3
. & 4. Quadranten

Nice-to-know : Invertieren einer Impedanz (Admittanz)
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Um eine Impedanz zu invertieren aka. die Addmitanz zu
bestimmen muss man graphisch den Winkel

ieren und den Betrag aufneg
& (siehe Grafik) setzen



2. Bodediagramm

Bevor es mit dem Hauptthema losgeht mussen wir uns noch mit
zwei Konzepten vertraut machen: der Bel-Einheit und
der logarithmischen Skala

Definition Dezibel
200dB Atombombe

skalareGrosen XdB = 10 · log( dB
150dB Feuerwerk "nah"

xdB = 20. Log () BLeistung 100dB Jet

Wieviel mal groser (potentiert) ist 50 &B leises Gesprach
10 di "Stille"Pr/F gegenber PolFo

-N 1 dB nicht wahrnehmbar*
20 O Y8

I
verstarktabgeschwacht Bleibt

gleich

logarithmische Skala Aufgabe :

103 Skizziere links :

a) f(x) = X102

101 b) f(x) = 20

100 2) f(x) = 10
Y

exponentiell
Konstant

linear· logarithmisch



Fangen wir jetzt mit dem eigentlichen Themenschwerpunkt an
= Aufgabentyp :

"Berechnen sie den Amplitude- und Phasengang
von f(jx)=

=> f() = Amplitudengang Phasengang

<wiesoj ?
1. Amplitudengang
Schritt #1 : Stelle fljw) auf und bestimme den Betrag

=> Immer mit Spannungs- und Strom teilbar machbar
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Schritt #2 : Faktorisiere den Amplitudengang
M mjet juat...
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Schritt #3 : Identifizierier die Nullstellen, Pot- + Bestimme die einzelnen
stellen und deren Grade Grenzfrequenzen
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latbjul" la + bjw..... |a+ bjw) = m we = a
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Schritt #4 Einzeichnen der Grenzfrequenzen als senkrechte
Striche xd13
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Schritt #5 Startpunkt festlegen und gemas Regeln zeichnen

erste
1. Startpunkt w= (bis letzte Grenzfrequenz geradel

Skalierung Wp
nicht vergessen! 2 . Ab jeder Grenzfrequenz wi :

Dekade S· WherGrad Zurulent
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Schritt #6 Graph glatten An Grenzfrequenzen 13dB
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2. Phasengang

Schritt#7 Startpunkt festlegen und gemas Regeln zeichnen

erste
1. Startpunkt w= (bis letzte Grenzfrequenz geradelWp
2. Ab jeder Grenzfrequenz wi :
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Beispiel
* wichtig fur StartPunkt-berechnung
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(2 +jz00w) (1-15000w 10"Gain" G =

110 - j10w) (10 +j100w3

· Startpunkt Ws =

· Wert beim Startpunkt Gljws) =

· Nullstellen
,
Pole & Grade :
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